



ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ: Υπουργό Άμυνας κ. Δένδια

ΘΕΜΑ: «Διαρροή εγγράφου στην Βουλή για ρωσικά συστήματα αεράμυνας – Προς απόσυρση οι κρίσιμοι για την άμυνα της χώρας TOR M1»

Σύμφωνα με δημοσίευμα της ιστοσελίδας ProNews, μια απίστευτη «γκάφα» συνετελέσθη από το Υπουργείο Άμυνας καθώς ΑΚΡΩΣ ΑΠΟΡΡΗΤΟ έγγραφο αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα της Βουλής και λίγο αργότερα κατέβηκε από αυτήν.

Μάλιστα, το γεγονός αυτό είναι λιγότερο εξοργιστικό από το περιεχόμενο του εγγράφου, το οποίο μας ενημερώνει ότι τα κρίσιμα για την αεράμυνα της χώρας ρωσικά συστήματα TOR-M1, OSA AKM, αλλά και τα αντιαεροπορικά μεγάλου βεληνεκούς S300-rtu1, θα τεθούν εκτός υπηρεσίας τα επόμενα χρόνια καθώς δεν ανανεώθηκε η σύμβαση της συντήρησής τους με την κατασκευάστρια εταιρεία.

Ο πόλεμος στην Ουκρανία κατέδειξε με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο πως τα συγκεκριμένα συστήματα αεράμυνας μεσαίου και μακρού βεληνεκούς αποτελούν εξαιρετικά κρίσιμης σημασίας οπτικά συστήματα. Σε ένα επιχειρησιακό περιβάλλον στο οποίο τα μη επανδρωμένα εναέρια οχήματα (UAV) αποκτούν καθοριστικό ρόλο και λαμβάνοντας υπόψιν το γεγονός ότι η Τουρκία είναι εξαιρετικά αναβαθμισμένη σε αυτόν τον τομέα, τα αντιαεροπορικά συστήματα TOR-M1, OSA AKM αποτελούν την πλέον αξιόπιστη απάντηση της χώρας απέναντί τους, αλλά και απέναντι σε πυραύλους cruise.

Σημειώνεται δε πως η πλειονότητα των εν λόγω συστημάτων είναι τοποθετημένα στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου. Τα εν λόγω συστήματα κρίνονται ως αναντικατάστατα καθώς σε ασκήσεις η πιθανότητα κατάρριψης στόχων ξεπερνά το 90% και αγγίζει ακόμα και το 98%. Η αξία τους υπολογίζεται περί το 1 δισεκατομμύριο ευρώ.

Ερωτάται ο κ.Υπουργός:

- 1) Τι μέλλει γενέσθαι με τα εν λόγω αμυντικά συστήματα; Περιλαμβάνονται στο νέο πακέτο βοήθειας προς την Ουκρανία το οποίο ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός; Εάν εν τέλει παραχωρηθούν, πότε και με ποια αντίστοιχα συστήματα αεράμυνας, και με τι κόστος θα αντικατασταθούν;
- 2) Στην παρούσα γεωπολιτική συγκυρία με ποία λογική τίθενται σε αχρηστία τόσο κρίσιμα για την άμυνα της χώρας αμυντικά συστήματα και ειδικά από τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου; Εντάσσεται η απόφαση αυτή σε κρυφή συμφωνία με την Τουρκία για σταδιακή αποστρατιωτικοποίηση των νησιών του Αιγαίου;

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2023

Ο ερωτών Βουλευτής

Αλέξανδρος Ζερβέας